

蹴鞠与现代足球究竟差多远?

蹴鞠屡过飞鸟上，
秋千竟出垂杨里。
少年分日作遨游，
不用清明兼上巳。

这是唐代诗人王维《寒食城东即事》中的句子，意思是少年们整天遨游，又是踢球，又是玩秋千，不用等清明节和上巳节(在唐代，秋千、踢球是两节的节俗)。

杜甫也曾写过“十年蹴鞠将雏远，万里秋千习俗同”，陪小孩踢球和玩秋千，是唐朝父亲的标配，各地皆然，可见当时足球的普及程度。然而，元明清三朝，中国足球普及率不断下降。蹴鞠从“闲中第一，占断最风流”“世间子弟千般艺，只此风流最夺魁”，渐成小众运动。

据统计，我国目前足球人口不足10万人，还不到泰国的1/5，而德国足球人口多达630万人，西班牙亦达350万人，平均十多人就有一人属于足球人口。

中国是世界上最早发明足球的国家，曾经处处有人踢球，直到前现代时期，西方足球与中国传统蹴鞠仍无太大区别。为什么如今差别这么大？

其中历史教训，值得深思。

足球起源有四说

足球源于何地，猜测颇多，来自中国的记录最早、最完整。计四说。

黄帝起源说：西汉刘向在《别录》中称：“蹴鞠者，传言黄帝所作，或曰起战国时。蹴鞠，兵势也，所以练武士、知有才，皆因嬉戏而训练之。”马王堆出土帛书《黄帝十六经·正乱》中也称：“(黄帝)擒蚩尤，充其胃以为鞠，使人执(踢)之，多中者赏。”

商朝起源说：有学者指出，殷墟中有甲骨文“鞠舞”二字，以祈雨。在《史记》中，也记商初有人名鞠，而鞠的本意即足球。

春秋起源说：《战国策》中称：“临淄之中七万户……甚富而实，其民无不吹竽、鼓瑟、击筑、弹琴、斗鸡、走犬、六博、蹴鞠者。”虽是战国时的情况，但春秋时，管仲率先建保甲制，五家为一轨，每家出一兵，轨长率领，三季务农、一季习武，而早期蹴鞠恰好每队六人，可能就是



(元)胡廷晖《宋太祖蹴鞠图》



《明宣宗行乐图卷》的蹴鞠场景

从“轨长+五兵”而来。

战国起源说：相关记录最多，据《西京杂记》(据传汉代刘歆所著)载：刘邦登基后，父亲迁到长安的深宫中，颇不快。刘邦派人侧面打听原因，刘父说：“生平所好，皆屠贩少年，酷酒、卖饼、斗鸡、蹴鞠，以此为欢，今皆无此，故以不乐。”刘邦便在长安附近的骊邑(今属西安市临潼区)，仿建了老家沛郡丰邑(今江苏丰县)，并将父亲的故友都迁过来，后改名为新丰。因仿得太像，以致鸡犬迁过来都识各自门户，即“鸡犬识新丰”。

后二说得到较多认同。

齐国为何成足球起源地？

早期蹴鞠文献中，齐国被提及最多。

齐国本属东夷，信仰萨满，黄帝与炎帝在阪泉大战后，东夷或南迁为蛮，即后来的楚国，或北迁为胡。犬戎灭西周后，周王室东迁，北方出现权力真空，晋国崛起，成为联合北方诸侯对抗楚国的霸主。齐国介于晋、楚之间，又与楚同源，成了双方争取的对象，两面受益，且成南北贸易中心。

在管仲辅佐下，齐桓公时“一匡天下，九合诸侯”，率先推行寓兵于农。当时以车战为主，对士兵跳跃、奔跑能力要求很高。《六韬》称：“选车士之法，取年四十已下，长七尺五寸已上，能走能逐奔马，及驰而乘之，前后左右，上下周旋，缚束旌旗，力能彀八石弩。”蹴鞠恰好可以训练这些技能。

齐人本好勇，齐庄公即“尚勇力”，齐湣王选士，“见辱而不斗”则弃。齐国多名将，《司马法》《孙子兵法》《孙膑兵法》等名著皆

出自齐人之手。据《晏子春秋》记：“齐人甚好穀击，相犯以为乐，禁之不止。”“穀击”即路上相遇时，用车轴突出部撞击对方的车轴部，以此为乐。

尚功利、喜竞争，且商业繁荣、文化发达，故齐国蹴鞠普及度领先当时。随着战车被步兵替代，对士兵身体素质的要求更高，不仅齐国，各国都开始重视蹴鞠。比如前文提到的刘邦父亲，本属楚国，他也喜欢蹴鞠。

因齐国开蹴鞠之风，2005年5月，国际足联在百年庆典上，时任主席布拉特专门给山东省临淄市颁发了足球起源地证书。

曹操也是足球爱好者

汉代是中国足球发展的高峰期。

汉高祖刘邦登基不久，便在宫内建“鞠域”，相当于今天的露天球场，蹴鞠成军事检阅项目之一。后来的汉武帝、汉元帝、汉成帝、汉明帝、汉献帝，都是球迷。汉武帝在宫中常办“鸡鞠之会”，专比斗鸡、蹴鞠。

汉朝足球还是“以皮为之，中实以毛，蹴蹋为戏也”，即外面是皮，里面填上毛发，分比赛、表演两种。

比赛是每队12人，每方有6个门，需6人把守。当时的球门是土坑，双方加起来12个坑，象征一年12月。东汉李尤在《鞠城铭》中写道：“法月衡对，二六相当。建长立平，其列有常。不以亲疏，不以阿私。端心平意，莫怨其非。鞠政犹然，况乎执机。”所谓“长”“平”，相当于今天的裁判。

汉代有专业的足球教科书，即《蹴鞠二十五篇》，可惜已佚，唐人曾提到其中的《域说篇》，称记载了

球门制作法。

名将霍去病喜蹴鞠，据《史记》载：“其在塞外，卒乏粮，或不能自振，而骠骑(指霍去病)尚穿域蹴鞠。”司马迁本想指责霍去病不恤战士疾苦，但霍去病可能是在练兵，属常规操作。1979年，考古人员在马圈湾烽燧遗址(甘肃省敦煌市北境)发现了一枚汉代足球，它外表是细麻绳和白绢，内填毛发、丝绵，弹力极佳，可能是汉军训练装备。

汉代足球普及度高，据《盐铁论》记：“里有俗，党有场，康庄驰逐，穷巷蹴鞠。”

三国时，天下板荡，“年兴金革，士以弓马为务，家以蹴鞠为学”。曹操便是足球爱好者。

唐朝足球和今天差不多

唐代是中国足球最高峰，但唐代更重马球。

马球的军事训练价值更高，唐太宗、唐玄宗、唐敬宗、唐宣宗等都是其中高手。唐代马球比赛有音乐伴奏，且规范严格，如皇帝参战，谁也不能进第一个球，甚至不能秀“背身球”等高级技术，诗人王建写道：“对御难争第一筹，殿前不打背身球。”

马球易受伤，且成本太高。民间或代以“驴鞠”或“步鞠”，前者以驴代马，后者即足球，女子多参与。

唐代足球已“今用皮，以胞为里，嘘气闭而蹴之”，“胞”即动物的膀胱，相当于今天足球的内胆，外层则用八块皮缝成。

晚唐诗人归仁绍和皮日休开玩笑，写诗称：

八块尖皮砌作球，

水中浸了火中揉。

一团闲气如常在，惹踢招拳日不休。

从“水中浸了火中揉”

看，和现代足球的制作工艺相近，唐代足球踢法主要有五种：

双球门：近于现代足球，但球门是两根竹竿，离地两三丈挂网，以踢入对方网中多者为胜，所谓“略地以丸走，乍凌空以月圆”。

单球门：两队在两侧，中间挂高网，网中有一圆孔，将球踢入孔中多者胜，对抗度大大下降。

一般场户：相当于今天的花式足球，可上1至10人，表演颠球技巧。

白打场户：与一般场户相近，但分两队，技巧佳者胜。

趯(音如月)鞠：看谁踢得高，且球下坠时，要用脚停住。

唐人因有惨烈的马球(不少参赛者眼睛被打瞎)，对足球的重视程度下降，使其渐渐仪式化，但尚武精神仍在，不乏高手。

宋代民间球星多

宋代经济发达，足球已用十二片皮缝制，“正重十四两”，相当于470克(宋代不同商品的重量不一样)，而现代足球在410克至450克之间。

宋代每队上场16人，分校正、社司、知宾、球头、晓色、守网、左军、右军、出尖、斜飞等，采取单球门踢法，只有球头可射门，以球穿过高网上圆孔多者胜。胜则只奖球头一人，输则脸上抹白粉，并挨鞭抽。

此外是表演性的一般场户或白打场户。二人场叫打二；三人场叫转花枝，又称小官场；四人场叫流星赶月，又称四不顾；五人场叫小出尖，又称皮破；六人场叫大出尖；七人场叫落花流水；八人场叫八仙过海，又称凉伞儿；九人场叫花心；十人场叫全场。

宋代有齐云社、圆社等民间足球组织，分支遍布全国，弟子到任何地方，只要“撞案”，即到当地分支交流，就可参加相应的表演和比赛。在宋代，民间涌现出陆宝、张俊、李正、苏述、孟宣等球星。

元代足球进一步衰退，连单球门对抗都变得罕见了。明代初期，朱元璋下令“在京但有军官、军人蹴圆者，卸脚”。龙江卫指揮伏禹顶风作案，结果“卸

了右脚，全家发赴云南”。

同时期英国爱德华二世也曾下令：“由于人们围着一个大球争夺而发出如此巨大的吵闹声，并且还可能发生事故……我以国王的名义命令以后禁止在城内开展这项活动，违者将被关进监狱作为处罚。”

到了清代，严禁民间习武，足球作为军事训练的一种，遭到严禁。

足球发展离不开法治

英国早期的现代足球阵型为“九锋一卫”，与中国古代双球门的踢法近似，为什么中国的蹴鞠未能发展成现代足球呢？

一方面，蹴鞠本是寒食节俗，到宋代时，依然“寒食梁州十万家，秋千蹴鞠尚豪华”，群众基础深厚，但随着历法变更，寒食节、上巳节与清明节合并，部分寒食节俗失传。

另一方面，宋代道学兴起，社会风气转向重文轻武、立静恶动，对抗性的足球比赛日渐转化为技艺表演，与实战脱节。

学者任振朋、周晓东指出，蹴鞠衰亡与现代足球兴起，体现了礼治与法治的不同结果。

古代中国强调礼治，凡事先要考虑尊卑。

比如唐代每逢节日，蹴鞠是宫廷表演的重要节目，皇帝、高官都会下场，为避免受伤、丢面子，宫廷足球基本去除竞争因素，到后来，既无观赏性，也无趣味性，被皇家抛弃。皇家不参与，民间又太热闹，帝王自然感到担忧，只好一禁了之。

事实证明，现代足球发展离不开法治环境。

一方面，在球场上，所有人必须遵守同样的规则，这样才能保证比赛顺利进行。

另一方面，明确比赛目的，传统社会强调“礼尚往来”，比赛目的较隐晦，如果比赛不为争胜负，就很难持续发展。

现代足球刚诞生时，规则也是模糊的，经常是两个村之间乱战，场地不固定，参赛人数不固定，进球谁就算赢。然而，随着它逐渐纳入法治轨道，日渐规范，比赛水平不断提高，所以才能如此精彩。

(据《北京晚报》)